

# 機管局港鐵建校助推物流業

## 專門培訓管理營運人才 設「港口局」升航運地位



政府將成立「香港海運港口局」，以提升香港的國際航運中心地位。



機管局指，民航學院能夠為機場未來發展儲備足夠人才，應付日後龐大的航空交通需求。



梁國權期望學院能吸引更多年輕人加入鐵路行業，確保有充裕人才提供鐵路服務。

香港文匯報訊（記者 鄺慧敏、馮健文）為進一步提升香港在海、陸、空以及物流業的發展，新一份施政報告提及機場管理局將成立民航學院，培訓空運管理人才；港鐵公司同樣會成立學院，專門培訓鐵路管理及營運人才；海運方面，政府將成立「香港海運港口局」，以提升香港的國際航運中心地位。

行政長官梁振英昨在施政報告中指出，為鞏固香港作為區內主要航空樞紐的優勢，機管局將成立民航學院，培訓本地及區域空運管理人才。政府正制定多項措施，發展香港成為航空融資中心。另外，機場第三跑道工程即將上馬，運輸及房屋局已成立高層諮詢委員會，協助監察機管局落實有關計劃。

### 航空業：配合「三跑」必要措施

機管局指出，民航學院能夠為機場未來發展儲備足夠人才，應付日後龐大的航空交通需求。初步計劃學院將培訓機場運作管理人員、技術人員及相關服務人員等。

局方於今年內會就學院的培訓範圍、課程設計、運作細節等進行研究。

香港民用航空事業職工總會對機管局成立民航學院表示歡迎，認為是配合「三跑」建設的必要措施，能確保本港航空業管理人才的需求。

國泰及港龍航空同樣對民航學院的成立表示歡迎，國泰期望日後能分享該公司在專業培訓和人才發展方面的專業知識和經驗。港龍則期待可為民航學院的成功作出貢獻。

除機管局成立學院，施政報告透露，港鐵亦決定成立一間學院，培訓鐵路管理及營運人才，以提升本地及區域鐵路服務質素。政府認為，學院有助推動香港

運輸專業服務的進一步發展，更可配合國家「一帶一路」策略。

### 港鐵：吸青年入行保服務

港鐵行政總裁梁國權期望，學院能吸引更多年輕人加入鐵路行業，確保有充裕人才提供鐵路服務。學院正處於早期籌劃階段，日後望能提供工程技術、車務、管理和顧客服務等專業課程，並會與本地及海外學院合辦相關學科的課程。

### 張炳良任「港口局」主席

海運方面，政府決定將現有的航運發展局及港口發展局，整合為新的「香港海運港口局」，由運房局局長張炳良擔任主席。該局工作包括為發展高增值航運服務業，全方位推動人力培訓、市場推廣宣傳及研究發展事宜，並協助政府制定策略和政策，提升香港國際航運中心地位，特別是推動海運服務業群的進一步發展。

# 金紫荊「動漫樂園」老夫子麥兜吸客

香港文匯報訊（記者 楊佩韻）香港旅遊業正進入調整期，2015年整年訪港旅客數字按年下跌2.5%，當中內地旅客持續下跌，但東南亞及長途旅客稍為回升，吸納更多過夜旅客將成旅遊的「重中之重」。特首梁振英表示，特區政府將突出本地多元化旅遊特色，並發展文化創意旅遊項目等，拓展高增值旅遊業。政府消息人士表示，在5月起於灣仔金紫荊廣場附近開設「動漫樂園」，擺放20個本土動漫人物像及場景，包括老夫子、華英雄及麥兜等，並會繼續舉行香港單車節，吸引不同類型的旅客訪港。

梁振英昨日在施政報告中提及，旅遊業不應只追求旅客人數的增長，而是要平穩、健康及長遠的發展，向多元化及高增值方向邁進。他續說，政府將突出香港多元化旅遊特色及美食文化，並發展文化創意旅遊項目，舉辦大型盛事及吸引更多會議展覽活動來港舉行。他續說，政府正就德輔道中樞及大嶼山進行規劃研究，並正商討迪士尼樂園第二期擴建事宜。

### 「界旅客見啲香港唔同嘅嘢」

政府消息人士表示，將與香港動漫聯合會合作，在5月起於灣仔金紫荊廣場及回歸柱的中間位置，建立以本土動漫人物角色為主的「動漫樂園」，擺放20個跨年代的動漫人物像及場景，包括老夫子、十三點、華英雄及麥兜等，供旅客在場拍照。他續說，受惠率及其他旅遊地區發展等因素影響，本港不能單以購物天堂來推廣旅遊業，希望透過新項目「界旅客見到啲香港唔同嘅嘢」。

消息人士說，金紫荊廣場是內地旅客必到景點，亦是美食車的選址，再配以海景，相信能打造具文化創意的旅遊項目。被問到九龍公園亦有不少本土動漫人物像，會否與當地定位有重疊，他回應指，新項目是「大規模、有趣」，相信會吸引不同旅客訪港。他續說，隨著灣仔一帶重建項目相繼落成，當區將會有不少特色的餐廳，再配合今年年底的中區警署活化項目，料可在中區打造古物文化旅遊路線。

他續說，去年第一屆單車節舉辦得很成功，決定今年再次舉行，但會在路線、交通安排上做得更好，並提早通知市民有關封路措施。消息人士稱，正與香港迪士尼加緊商討，望當中的60公頃地可物盡其用，但強調「唔會為談判設期限」，並稱海洋公園擴建進度良好，第二間酒店正進行招標，期望水上樂園與酒店同時落成。

至於旅遊業界年初至今發生不合作行動及遊行事件，要求有關當局盡快成立旅監局。消息人士回應指，正就旅監局撰寫法例草案，但相信今年立法會期內難以通過，並重申旅議會是特區政府唯一法定監管機構，會全力支持旅議會。

## 提升與粵夥伴關係 發揮「超聯人」作用

香港文匯報訊（記者 李自明）為積極參與國家「十三五」規劃準備工作，特首梁振英昨日在施政報告中強調，「與內地合作督導委員會」將繼續領導各部門，以「國家所需、香港所長」為策略取向，充分發揮香港作為國家「超級聯繫人」作用，抓緊未來5年的新機遇。他又指，前海、南沙和橫琴3個自貿試驗片區各有特色，香港未來可以提升與廣東省及片區夥伴合作關係，在「一國兩制」原則下，為港人港企開拓更大發展空間。

梁振英在新一份施政報告中說，去年11月，中央公佈的「十三五」規劃建議，明確表示發揮香港獨特優勢，提升香港在國家經濟發展和對外開放中的地位和功能；在「一國兩制」的原則下，特區政府十分重視並積極參與國家「十三五」規劃的準備工作，政務司司長林鄭月娥主持的「與內地合作督導委員會」將繼續領導各部門，以「國家所需、香港所長」為策略取向，充分發揮香港作為國家「超級聯繫人」作用。

梁振英形容，現時前海、南沙和橫琴3個自貿試驗片區各有特色：前海是深港現代服務業合作區；面積最大的南沙以推動粵港深度合作、建設粵港科技創新轉化平台等為主導；而橫琴則重點發展文化創意及旅遊休閒產業。香港在這些產業已累積了不少國際經驗，亦擁有充裕的專業服務人才，未來可以提升與廣東省及3個片區的夥伴合作關係。

為積極開拓「內交」，本屆特區政府致力擴大駐內地辦事處的網絡和提升職能，並將增設6個聯絡處，目標是每個辦事處將下設兩個聯絡處。施政報告提出，今年駐武漢經濟貿易辦事處（經貿辦）將在湖南省和河南省各開設一個聯絡處，並於駐上海經貿辦增設入境事務組；駐北京辦事處將增設文化專員人員，繼續推動與內地的多元交流合作。

## 減免企業財資中心利得稅

香港文匯報訊（記者 張易）特首梁振英昨在施政報告中表示，香港是設立企業財資中心的理想地點，為進一步吸引跨國及內地企業在香港成立企業財資中心，政府建議在符合指明條件下，企業財資中心的相關利息支出在計算利得稅時可獲扣免，以及就指明財資業務的相關利潤，寬減一半的利得稅。就此，政府已在上月向立法會提交條例草案。

梁振英表示，金融業是香港經濟的重要支柱，人均產值高於所有主要產業。2013年，金融服務業提供約23萬個職位，佔本地生產總值超過16%。政府將繼續把握國家改革開放的機遇，推動金融業多元發展。滬港通及基金互認有助鞏固國際金融中心和全球離岸人民幣業務樞紐的地位，並豐富香港人民幣投資產品的選擇。政府將繼續擴大法律框架及建立有利的稅務環境，鞏固香港作為亞太區主要資產管理中心的地位。

### 優化市場基建 增離岸人民幣業務

他續指，隨著內地與「一帶一路」國家進一步發展經貿聯繫，人民幣認受性將不斷提高，香港將繼續推動離岸人民幣業務。包括優化市場基建和鞏固金融平台，加強與沿線國家的人民幣業務聯繫，促進香港銀行與國際金融機構和企業的人民幣業務往來等。香港將加強海外路演，推動海外金融機構和企業利用香港的人民幣金融平台進行交易。

報告又稱，香港亦會致力建立有利伊斯蘭金融發展的平台，包括強化有關市場基建、培訓人才、鼓勵伊斯蘭金融產品開發和促進與其他伊斯蘭金融市場的合作。

### 金融界盼簡化九號牌發牌手續

立法會金融服務界議員張華峰表示，同意特首重視鞏固香港作為國際金融中心的角色。因為香港需要引入更多的跨國企業來港上市，發行債券，加強本港作為融資和財資中心的角色，而參與「一帶一路」的建設正可為香港帶來更多的機會。他又期望，政府應簡化九號牌的發牌手續，等原先擁有牌照的券商可以重新取得資產管理牌照，開展相關的業務。

### 總商會盼爭亞投行設財資中心

香港總商會也表示，施政報告鼓勵香港發展成為保險及再保險中心，以及航空融資中心，可進一步加強本港作為國際金融中心的地位。總商會將全力支持政府就加入亞洲基礎設施投資銀行的承諾及行動。同時，也期望政府可游說亞投行於本港設立財資中心。



梁振英指，港將繼續推動離岸人民幣業務。

政府預留1億元推行為期3年的先導計劃，提升資產財富管理業的人力培訓。



## 億元推3年先導 金發局以財育才

香港文匯報訊（記者 周紹基）施政報告提出，金發局自2013年成立至今，一直向政府提出具體建議，推動香港金融業發展。政府重視金發局建議，並積極落實可行部分。政府將增加對金發局的資源投放，預留了1億元推行為期3年的先導計劃，提升保險業及資產財富管理業的人力培訓。中銀香港副董事長兼總裁岳毅表示，該行也願意發揮作為香港主流銀行、發鈔行和人民幣清算行等自身優勢，將加大資源投入，為鞏固提升香港國際金融中心地位作出積極貢獻。

岳毅昨表示，施政報告有關推動香港人民幣離岸中心發展的措施，精準有力。隨着人民幣「入籃」，國際認受性不斷提高，出於迴避或降低匯率風險，中國的主要貿易及投資夥伴、乃至國際市場，對以人民幣作為貿易融資、支付、儲備、投資合約及交易貨幣的需求，將逐漸增加，人民幣作為國際貨幣的功能越來越強大，是不可逆轉的發展趨勢。

早前金發局發表的本地金融服務業人力資源報告中顯示，本港金融服務業人才短缺，特別是私人銀行及保險業。報告訪問了90家資產及財富管理公司，當中九成表示未來三年會增聘員工，其中兩成受訪公司更指會多請兩成人手。

### 倡四方面助專業培訓

金發局成員兼人力資源小組召集人倪以理指出，業內不同界別及工種都有短缺問題，特別集中在私人銀行、保險業、財務顧問、零售及企業銀行等行業。倪以理指出，本港學生的語文能力仍有很大進步空間，其中英語的競爭力不斷削弱，認為本港學生應加強語文訓練。

金發局建議政府可循四方面培育本地人才，包括與持份者訂制全盤計劃，加深各界對金融服務業各職位的認識；促進學術界及業界合作，協助畢業生投身業界；加強專業培訓及解決影響本港整體就業環境的結構性問題。